

今年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日。在抗战初期，党领导八路军和白草口长城沿线、雁门关南北广大民众筑起了“新的血肉长城”，创造了震惊中外的三大百战经典——平型关大捷、雁门关伏击战和夜袭阳明堡飞机场，党组织八路军和广大民众参加了著名的忻口战役。研究这段党史宣传党对这段历史的贡献，既丰富细化了中共党史第二战区抗战史，也是一份珍贵的雁门关党史乡土教材，更是首批国家级长城重点段白草口长城史的辉煌章节。

一、抗战版白草口长城之魂由党的坚强领导铸成

“九一八”事变后，中国社会的主要矛盾演变成民族矛盾，驱逐日寇民族独立是中华民族的首要任务。“七七”事变后，共产党领导的八路军和新四军，配合国民党正面战场作战，开展游击战，创建抗日根据地。此时的白草口长城和中华第一关雁门关作为中华民族的象征，中华优秀传统文化的符号，也同样担负起了“抗日救国的历史职能，全民抗战已成为每个同胞的神圣天职”，“不把日本强盗赶出中国，不把汉奸完全肃清誓不回家”的历史大任，党的领导、八路军的战绩、广大人民群众的唤醒，筑成白草口长城及雁门关之魂，这个魂就是《义勇军进行曲》所唱的：

起来，不愿做奴隶的人们
把我们的血肉筑成我们新的长城
中华民族到了最危险的时候
每个人被迫着发出最后的吼声

(一)党的重要领导人战斗在白草口长城脚下。白草口长城、古雁门关山阳脚下的进山口，有个小村庄名叫太和岭口村。“七七”事变后的太和岭口村设立了第二战区司令长官行营总部，也是二战区最高军事长官阎锡山的前线指挥部，该小村一下子成了抗日的军事指挥中心，高级军事将领云集、电报电话昼夜不断、军车奔驰、摩托车穿梭。当时常驻在行营的国军高级将领有陆军一级上将阎锡山、副司令长官陆军中将加上将卫立煌、陆军二级上将杨爱源、八路军总司令朱德、71师师长郭宗汾少将(1939年授陆军中将)、行营参谋主任总预备队长中将王靖国(后任13集团军上将司令)。9月上旬，中革军委副主席周恩来、八路军副总司令彭德怀、副总参谋长左权一行人到太和岭口与阎锡山会谈联合抗日事宜，将我党的《为日军进攻卢沟桥通电》《中国共产党为公布国共合作宣言》《抗日救国十大纲领》等文件中提出的政治纲领军事战略贯彻在谈判中，写进协议中，特别是达成了两党成立“民族革命战争战地总动员委员会(简称动委会)的协议条款”。动委会的成立，便于党的公开领导，公开宣传动员民众，公开建立地方党组织网络。同年9月22日，朱德总司令在去五台山途中转道到太和岭口以第二战区副职的身份拜会了阎锡山长官，“汇报”了八路军执行的游击战略情况。

(二)抗战初代县党的领导和组织建设。1937年10月，动委会代县分会中的党组织在发动群众开展抗日斗争的同时，积极发展党的基层组织，章嘉乐同志在峨口镇的富村建立了代县的第一个农村党支部，郎金常任支部书记，尹志平任宣传委员，有党员李增一名。3个月后，即1938年1月下旬，代县、繁峙、应县、浑源四县中心中共委员会在代县的峨口成立，同时中共代县委员会也成立，罗亦经任中心委员会书记，章嘉乐任代县县委书记，郎明堂任代县县委组织部部长，苏黎任宣传部部长，当时中共代县县委并不公开，故曾用名“战地报社”、“地方工作队”等名称，县委成立后在群众基础好的村庄如中解、口子、赵家湾村、阳明堡四关相继发展党员，建立基层支部。中共代县县委成立的当年，在聂营镇组织召开了全县农民第一次代表大会，落实党的“二五减租，四六分粮”政策，8月又在全县召开了全县军政民联席会议，废除田赋制，共商抗日大计，到1938年底，全县有5个区委、19个农村党支部，基层党员53人。

(三)抗战初进驻代县的八路军。1937年8月

抗战中筑起的白草口长城

◆ 杨继东

25日根据国共两党达成的协议，中国工农红军改编为国民革命第八路军并迅速开赴山西抗日前线，9月23日八路军总部机关在朱德总司令、彭德怀副总司令的率领下，进驻白草口长城雁门关大山中的五台县茹村，在此指挥八路军开展游击战配合国军正面战场作战。10月上旬，八路军总部特务团三营长李和辉率11连某排从五台县开赴进驻代县南山滩上村，滩上村与古今雁门关方向正对，是白草口长城南侧的又一道“天然长城”，由于八路军平型关大捷、雁门关伏击战、夜袭阳明堡飞机场三场战斗震惊中外，代县人民抗日热情高涨，抗日队伍迅速壮大，八路军总部组建了晋东北游击司令部，成立5个游击大队，原特务团3营战士为骨干分赴5个大队。四大队在代县南北两山活动，李和辉任队长，肖文玖任政委，刁盛荣任参谋，黄文任政治处主任，该大队于12月底又将代县民间抗日武装200余人收编，扩充至官兵1000余人。

(四)党领导下的地方武装。1937年10月，县动委会在代县峨口成立了军事部，部长由老红军四大队堆长李和辉(1915-1940，江西吉安市吉水县同水乡人，中共优秀党员，老红军、抗日英雄在代县影响力很强)担任，1938年1月军事部改为自卫队总队部，完全由地方党组织领导，总队长郝致功、指导员李克全，副总队长郝树堂、孙启元，总队直属一个脱产游击队(基于自卫队)，自卫队队长刘胜荣(老红军)，他领导3个分队，每个分队40多人，合计140余人，5个区各区都设分队，每队10-20人，1940年改称人民武装委员会(简称武委会)，区队则称区武委会，自卫队改称分区队(后又改称区小队)。1937年12月底党组织又成立了一支地方武装名为“抗日武装代县营”，黄诚德任营长(原名尹志平)，石委任教导员(原名赵平)，全营100余人。代县地方党组织又在白草口长城东延伸线的北山碾子沟村成立了代县基干游击队，高凡(1908-1943年9月，安徽凤阳人)任大队长，刘昂(1916年10月-2002年1月17日，江西吉安人，开国少将抗战初曾任八路军120师359旅718团教导员，建国后任浙江军区副司令员，空军政治委员等职务)任政委，副政委李万里，副大队长孙景山，指导员郭解，队员120余人，编为3个分队，受县委和二分区领导，特别要指出的是政委刘昂就是当时的中共代县县委书记。

全民抗战初期，即全面抗战战略防御阶段，中国共产党和共产党领导的八路军和新四军，以“与华北共存亡”的勇气和决心，在日寇占领区开展游击战，创建晋西北、晋察冀、晋冀鲁豫抗日根据地过程中，用成功的实践和光辉事迹，塑造了白草口长城之魂：

起来！起来！起来！
我们万众一心，冒着敌人的炮火，
前进！前进！
前进！进！

二、抗战版白草口长城上的抗战精神

2014年9月30日习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年时对抗战精神的内涵作了阐述：

天下兴亡，匹夫有责的爱国情怀。
视死如归，宁死不屈的民族气节。
不畏强暴，血战到底的英雄气概。
百折不挠，坚韧不拔的必胜信念。

白草口长城山阳、雁门关南北，仅今天代县、繁峙行政的区域内涌现出的抗日典型事件和英雄人物就把党和八路军融铸在白草口长城上的抗战精神作出了酣畅淋漓的诠释和注解。

(一)“百折不挠和坚韧不拔的必胜信念”在抗战版白草口长城上的精彩展现。具体表现就是八路军开进山西后，在白草口长城一出战就连续打胜三场经典战斗，这三场战斗成功入选央视军事

频道《百战经典》栏目，记入了八路军军史事。在当时《百战经典》的诞生产生了爆炸性的社会影响，2015年“九三”大阅兵，徒步方队有10个，其中3个代表八

路军，第一个是“雁门关伏击战英雄连英模部队方队”，第二个是“平型关大战突击连英雄方队”，第三个是“夜袭阳明堡战斗模范连英模部队方队”，每个方队400余人由少将领队，当他们走进天安门广场接受检阅时，如三块钢铁方阵，如长城上的三座铁城，其“拖不垮”“打不烂”“战无不胜”的必胜信念向全世界作了时代式的展示和无言的宣告。1937年9月25日八路军115师在白草口长城东延伸线的平型关伏击日军精锐部队板垣征四郎第5师团第21旅团一部及辎重车队，毙敌1000余人，击毁汽车100余辆，马车200余辆，缴获步枪1000余支，机枪20余挺，火炮1门。国民政府《南京时报》、英国、法国、美国各大电台纷纷报导了平型关大捷消息，蒋介石致电朱德、彭德怀说“25日一战歼敌如麻足证官兵用兵征战”。

1937年10月18日至10月21日，八路军120师第358旅第716团在白草口长城古雁门关的南山脚下黑石头沟对日军的汽车运输队进行了两次伏击，共毙伤日军500余人，击毁汽车30余辆。2015年“九三”大阅兵当雁门关伏击战英雄连英模方队进入天安门广场时，解说员讲到：这支部队的前身是刘志丹、谢子长、习仲勋亲手缔造的陕北红军部队。1937年10月19日夜八路军129师第769团悄悄渡过滹沱河向白草口长城南的代县阳明堡飞机场发起猛攻，经过一个多小时的激烈战斗，击毁敌机24架，歼灭日军100余人，这次重大胜利，一时间成为中外媒体的头条新闻，769团被誉为抗战四大名团之一，蒋介石颁发了嘉奖令，还发了2万大洋奖金，全国人民更是为之一振，广州、太原等大城市民众自发捐款支援八路军。

(二)“天下兴亡，匹夫有责的爱国情怀”，在抗战版白草口长城上同样有精彩的呈现。一是捐款捐物，二是送子参军。捐资捐物没有留下相关账务和底据，但有两件事却传下来了，其中一件录入《代县志》统一战线一节。1937年冬抗日民主政府在峨口邀请本县士绅名流座谈会，30余人参加。会议的主题就是宣传党的《抗日救国十大纲领》、动员社会全民参战、合理负担、征集粮款支援八路军。号称“康百万”的原绥远省禁烟局局长、聂营村的爱国人士康庚在本次会议上一次性捐稻谷100石，内蒙产羊皮大衣100件，西马村聚成大掌柜杨生文代表二十里铺合伙人王氏捐食用油400斤，高粱、黍谷子合计50石，现大洋150块，摊上镇龙王堂村张老财(列示徐明之父)一次捐银元1200块、莜麦10石，峨口村、碾子沟村、大坪玲村、滩上村等周边村庄保障了抗日队伍抗日政府人员的生活，这些钱粮物资都是难以计数的。

在天下兴亡，匹夫有责的爱国情怀上还表现在积极送子参军上，长城南侧、八路军总部北侧的南留属村杨士珍、杨子玉哥弟俩即是大学毕业生代中教员又是富户子弟，代县沦陷后，哥弟俩响应党的号召，利用自身条件组织爱国青年学生80余人，成立了“青年挺进军”抗日武装，与日军开展游击战，在八路军总部成立组建晋东北游击队司令部时，整体整编到游击队，接受老红军李和辉的直接领导和指挥。1937年聂营、峪口两地组建了抗日义勇军，共计200多人，年底编入八路军“老四团”。这一年还有“抗日武装代县营”(聂营)，代县特务连(韩家湾)、代县基干游击队(北山碾子沟村)等等，这些地方武装到1937年底或第二年春都走进八路军接受整编，成为正规的抗日武装。代县这些热血青年参军后有的成为烈士、有的在建国后担任了重要领导职务，在代县烈士陵园的烈士纪念碑上镌刻了1252名烈士的英名。抗战初期送子参军国家也有数字，“1938年10月八路军、新四军总兵力由改编初的5.6万余人发展到18万余人”，(《中国共产党对抗日战争胜利的历史性贡献》、《光明日报》作者刘祖爱2023年9月3日第7版)。这个数字就是匹夫有责的见证。

(未完待续)